

# 沧州市运河区教育体育局： 加强未成年人思想道德建设 助力全国文明城市创建

为更好地加强未成年人思想道德建设,提升未成年人思想道德素质,做好未成年人成长路上的引路人,沧州市运河区教育体育局深刻思考培养什么人、为谁培养人、怎样培养人的根本问题,站位立德树人、培养德智体美劳全面发展的社会主义事业建设者和接班人高度,全力落实相关工作。

自2021年沧州创建全国文明城市工作开展以来,沧州市运河区教育体育局积极开展劳动技能、诚信建设、红领巾志愿服务等众多特色活动,引导学生遵守社会公德、践行文明礼仪。30所点位学校悬挂张贴《中小学生守则》《社会主义核心价值观》主题词、关爱未成年人公益广告累计超万块,增设“文明健康,有你有我”主题展板近八百块,学校公众号推送“创建文明城市专版”累计120次,做到了文明创城宣传对未成年人的100%全覆盖。面向运河区中小学深入开展“争做小小网格员,共建美丽新运河”等系列创城特色活动,充分发挥“小手拉大手”的辐射带动作用,提高广大辖区群众对创城工作的知晓率,力求在全区形成“人人知创城、人人创城”的良好工作局面。

## 狠抓养成教育

未成年思想道德建设工作开展以来,沧州市运河区教育体育局一直摸索文明创建工作的规律,注重将文明创建未成年人思想道德建设工作与中小学德育工作有机结合,注重将文明创建未成年人思想道德建设工作指标任务分解到中小学德育日常工作中,改变了初期突击迎查的工作状况,不断健全完善了工作的长效机制,实现了工作“两不误”“两促进”。

为全面做好学校创建全国文明城市工作,切实提升全校师生的文明素养,沧州市运河区各校积极开展“小手拉大手共创新文明城”主题活动。

沧州运河区实验小学以演讲、诗歌、小品等丰富多彩的形式组织学生学习社会主义核心价值观基本内涵和创建文明校园“六个好”标准。同学们在老师的带领下争做文明倡导员,捡拾校园内外垃圾,在校园周边宣传创城,与运河区城管局工作人员一起宣传垃圾分类……师生携手,将内心的深厚情怀转化为自觉行动,共同维护校园内外环境,营造创城浓烈氛围,让实验小学成为建设文明校园,创建文明城市的亮丽名片。

上海路小学为全面做好学校创建全国文明城市工作,切实提升全校师生的文明素养,培育校园文明风尚,发挥学校主阵地作用,在冉冉升起的国旗下,上海路小学开展主题为“小手拉大手,共创新文明城”的国旗下演讲。

为进一步提高学生垃圾分类的意识,为创建全国文明城市添砖加瓦,沧州市黄河路小学和运河区城管局联合开展了以“垃圾分类,助力创城”为主题的垃圾分类进校园活动。宣讲老师通过垃圾分类知识宣讲和垃圾分类游戏互动等环节为师生们带来了一场富有知识性、趣味性和体验性的垃圾分类宣传活动。

沧州市回民小学举办了别具特色亲



■运河区举办“同心向党颂党恩,百年征程见初心”文艺汇演



■回民小学与顺河社区举办“小手拉大手 垃圾分类齐动手”实践教育活动



■迎宾路小学主题班会“争做文明学生,创建文明校园”



■运河区实验小学的小志愿者向路人宣传垃圾分类

子携手共同走进“换换乐”亲子小集市,一起制作店铺招牌、一起寻找家中的闲置物品、一起回忆旧物带来的快乐时光、一起制定促销计划、一起去淘心仪的物品……

本次活动不仅让家庭中闲置的物品流动起来,增进了亲子感情,还在售卖过程中锻炼了孩子们的社交能力、巩固了数学知识!每个家庭淘到的不仅仅是心仪的物品,更是绿色环保、勤俭节约的好。

伴随着激昂的国歌,五星红旗冉冉升起,凤凰城小学三(3)班子羽中队的队员们在老师的带领下,展示慷慨激昂的朗诵《小手拉大手 共创新文明城》。一幅幅手抄报凝聚创城力量,同学们争当知礼向善公民,用一言一行传播城市文明,用一点一滴浇灌文明之花,让文明之风吹遍大街小巷。

文明风尚通过学生的传递,也浸润到家长的心田。“家长护学岗”已成为凤凰城小学的一道亮丽风景线,他们身穿红马甲,认真履行职责,主动引导学生安全过马路,按秩序上下公共汽车,提醒行人遵守交通规则,引导家长有序停放车辆……他们传递社会正能量,有力地促进了周边环境的文明、有序。

迎宾路小学各班举行了“争做文明学



■光明小学“小手拉大手,共创新文明城”升旗仪式



■东屯小学 环保文明小使者



■上海路小学文明出行,遵守交规

生,创建文明校园”主题班会。结合文明校园创建细则和学校文明校园创建方案,班主任们把文明校园创建的意义和文明学生的标准通过精美的课件为学生进行了讲解,并且针对校园内出现的一些不文明的行为的案例让学生们进行了反思,引导他们争做文明有礼好少年,为创建文明校园、创建文明城市做出自己的贡献。

东屯小学的少先队员们纷纷走出家门,来到公共场所,擦拭栏杆、捡拾垃圾、清扫院落、铲除小广告,一条条红领巾飘荡在大街小巷,成为一道道靓丽的风景。

光明小学全体师生齐聚操场参加了“小手拉大手,共创新文明城”主题升旗仪式。伴着悠扬的音乐声,国旗护卫队踏着坚定的步伐,完成了升旗,展示了少年军校昂扬向上、积极进取的精神风貌。

育红小学高度重视此次“创建文明城市”工作,成立了创建领导小组,按照上级传达的精神,结合学校实际情况,制定了切实可行的实施方案,确保各项工作落实到位。同时,采用微信群、悬挂条幅等形式扩大“创建文明城市”的宣传氛围,让广大

## 不断创新思政德育实效

以迎接和庆祝建党100周年为契机,沧州市运河区各学校组织开展了“唱红色歌曲”“诵红色经典”“讲红色故事”等系列“传承红色基因”活动。并推动实施“微思政”和“新闻时政时间”,利用每天晨会、周三队会等时间,对学生进行5分钟的思想政治教育,实现思政教育不间断;在高中推动实行“新闻时政时间”,组织学生收看新闻联播、时事要闻等,进一步增强思政教育的育人性,引导青少年学生与时代同频共振。还承办了沧州市推进思政建设暨“三进”工作观摩交流座谈会,沧州各县市区政府分管副职,教育局局长、科长、校长代表和市直学校主管校长共计400余人参加本次活动,全面展示运河区思政建设成果,大大提升了运河教育影响力和知名度。

成功启动了以“坚定信念,放飞梦想”为主题的德育特色工程,全面实施“理想信念教育”的德育工程体系,着力打造运河区德育品牌。运河区各中小学牢牢把握建党100周年契机,开展“从小学党史,永远跟党走”等多种形式、丰富多彩的的特色德育活动,并举行了“童心向党颂党恩,百年征程见初心”运河区第二十二届中小学生艺术节,观看点击率近30万次。

除此之外,参加了沧州市“童心明德”主题教育实践活动,累计惠及全区近五万少年儿童。运河区开展了“新时代好少年”宣传评选活动,评选区级新时代好少年候选人100余名,共有五名少先队员获得沧州市“新时代好少年”荣誉称号。

在过去的工作中,沧州市运河区区委、区政府高度重视未成年人思想道德建设,多次研究思政建设、学校建设、护苗行动等工作,党政主要领导和有关领导亲自到学校,带头讲授思政课,对校园安全等重点工作进行现场调度。各部门各司其职、各负其责,共同开展净化社会环境、净化网络环境、整治学校及周边环境秩序等工作,在全区构建了完善的未成年人思想道德建设工作体系,为未成年人健康成长提供了良好环境。

## 适应新变化 稳步实现新提升

2021年度未成年人思想道德建设标准有了大幅改动,沧州市运河区教育体育局未成年人思想道德建设工作指挥部及办公室第一时间对新标准进行了深入学习研究,与过去的标准细致对比,共梳理新体系改动10项测评标准、17项具体要求(共5个测评项目,34个测评标准),确定30个中小学点位,并完成“红名单”申报工作。

把握沧州市创城办检查契机,对运河区所有未成年人思想道德建设创城点位进行深入督导,对发现的问题及时下发“创建文明城市督办卡”,并全部完成整改。

在新一轮创建文明城市工作中,沧州市运河区教育体育局将继续坚持目标导向、问题导向,多措并举,协同发力,全力推进未成年人思想道德建设工作常态化不断取得新进展。

(本报记者 金鑫)